
お詫びと訂正 

 

『（三訂）天空への理系数学／荻野暢也著』に以下の誤りがありました 

ここにお詫びし、訂正いたします 

 

 

■ｐ８５ 第６章—第１問（２） ＜解答＞ 

 ７行目以降を次のように訂正いたします 

 

    よって求める総数は， 

                   �(𝑛𝑛 − 𝑘𝑘 + 1)(𝑛𝑛 − 𝑘𝑘)
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■ｐ９７ 第７章ー第４問 ＜解答＞ 

 中央の図を次のように訂正いたします 

（誤）  

𝑥𝑥1  ′ 
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（正）  
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■ｐ９８ 第７章ー第５問（２） ＜解答＞ 

 枠中の定理・法則を次のように訂正いたします 

（誤） ド・モマーブルの定理 

（正） ド・モルガンの法則 

 

 

 

■ｐ２２６ 第１２章ー第６問 ＜解答＞ 

 最終行のあとに次の解答解説を追加します。 

 

    ∴  sin𝛼𝛼 = �2
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    L の最大値は 
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■ｐ２７０ 第１４章ー第１問 ＜解答＞ 

 ７行目を次のように訂正いたします 

（誤）  = １

𝑛𝑛
log 2𝑛𝑛+𝑘𝑘
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= １
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log
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（正）  = １

𝑛𝑛
∑ log 2𝑛𝑛+𝑘𝑘

𝑛𝑛+𝑘𝑘
= １

𝑛𝑛
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■ｐ２７５ 第１４章ー第４問 ＜解答＞ 

図中の座標を次のように訂正します 

（誤）    P𝑘𝑘   �cos 2𝜋𝜋𝑘𝑘
𝑛𝑛

・ sin 2𝜋𝜋𝑘𝑘
𝑛𝑛
�          Q   (cos𝜃𝜃 ≤ sin𝜃𝜃) 

（正）      P𝑘𝑘   �cos 2𝜋𝜋𝑘𝑘
𝑛𝑛

  ， sin 2𝜋𝜋𝑘𝑘
𝑛𝑛
�         Q    �cos𝜃𝜃 ， sin𝜃𝜃� 

 

 

 

■ｐ２７６ 第１４章ー第４問 ＜解答＞ 

図のすぐ下の行を次のように訂正します 

（誤）  = 2
𝜋𝜋 ∫ 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑛𝑛𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝜋𝜋

𝜃𝜃  

（正）  = 2
𝜋𝜋 ∫ 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑛𝑛𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝜋𝜋

0  

 

 

 

 

 

 



■ｐ２９９ 第１５章ー第４問（１） ＜解答＞ 

 １１行目を次のように訂正いたします 

（誤）  ∴  𝑓𝑓’(0) = 𝟎𝟎       𝑓𝑓(0) = 1 より， 

（正）  ∴  𝑓𝑓(0) = 1 より， 𝑓𝑓’(0) = 𝟎𝟎        
 

 

 

■ｐ３１０ 第１６章ー第１問 ＜問題＞ 

 １行目を次のように訂正いたします 

（誤）  𝐼𝐼𝑛𝑛 = ∫ tan𝑛𝑛 𝑥𝑥𝑠𝑠𝑥𝑥 (𝑛𝑛 ≧ 0)において，次の問いに答えよ。
𝜋𝜋
4
0  

（正）  𝐼𝐼𝑛𝑛 = ∫ tan𝑛𝑛 𝑥𝑥𝑠𝑠𝑥𝑥  �𝑛𝑛 = 0，1，2 … �において，次の問いに答えよ。
𝜋𝜋
4
0  

 

 

 

■ｐ３１８ 第１６章ー第４問（３） ＜解答＞ 

２行目を次のように訂正いたします 

（誤）  𝑛𝑛𝐼𝐼𝑛𝑛 − 𝑒𝑒 = 𝐼𝐼𝑛𝑛 − 𝐼𝐼𝑛𝑛+1 
（正）  𝑛𝑛𝐼𝐼𝑛𝑛 − 𝑒𝑒 = −𝐼𝐼𝑛𝑛 − 𝐼𝐼𝑛𝑛+1 
■ｐ３６４ 第１９章 ２パラメーターの作成（Ⅱ） Ex.2 

中段円の図版右の解説の１〜２行目を次のように訂正いたします 

（誤）  点 X は， 

（０，-１）を負の方向にθ回転した点 

（正）  点 X は， 

（０，１）を負の方向にθ回転した点 

 

 

 

■ｐ３９１ 第２０章ー第１問 ＜解答＞ 

 左上の図中の表記を次のように訂正・追加します 

（誤）  角度𝑎𝑎𝑠𝑠  

（正）  角度𝑠𝑠𝜃𝜃 

     点 O と点 P と𝑥𝑥軸にはさまれた角度をθ（追加） 

 

 解答の最後から１〜３行目を次のように訂正します 

（誤）   𝑎𝑎 = √2 のとき 最小               （正）  𝑎𝑎 = √2 のとき 最大 

      このとき（☆）より                このとき（☆）より 

      𝑏𝑏 = 𝝅𝝅
𝟐𝟐√𝟐𝟐

                    𝑏𝑏 = 𝝅𝝅
√𝟐𝟐

 

 

 

 

■ｐ３９９ 第２０章ー第５問 ＜解答＞ 

 ◉上段右の円の図版内の座標 

（誤）  （cos𝜃𝜃 sin𝜃𝜃 ） 
（正）  （cos𝜃𝜃 ， sin𝜃𝜃） 

 ◉下段図版内の Q 座標 

（誤）    sin𝜃𝜃  

（正）   𝜃𝜃 

 

 

 

 



 

■ｐ４２５ 第２１章ー第２問（４） ＜解答＞ 

 解答の最後から３〜１２行目を次のように訂正します 

（誤）   𝑒𝑒の指数は 𝑥𝑥�小文字� 
（正）    𝑒𝑒の指数は 𝑋𝑋�大文字� 
 

 

 

■ｐ４４４ 第２２章−第４問（１） ＜解答＞ 

 ３行目を次のように訂正いたします 

（誤）  𝛽𝛽 − 𝛼𝛼 = (3 + 4𝑠𝑠) × (cos 90 ° + 𝑠𝑠 sin 90°) = (3 + 4𝑠𝑠) × 𝑠𝑠 = −4 + 3𝑠𝑠 

（正）  (3 + 4𝑠𝑠) × (cos 90 ° + 𝑠𝑠 sin 90°) = (3 + 4𝑠𝑠) × 𝑠𝑠 = −4 + 3𝑠𝑠 

 

 

 

■ｐ４５６ 第２２章−第４問 ＜解答＞ 

 １４行目を次のように訂正いたします 

 （誤）   α = ４

α
= 2                         (正)  α + ４

α
= 2 

 

 

 

■ｐ４７９ 第２２章−第２問（２） ＜解答＞ 

 最終行に次の数式を追加いたします 

  = 𝑧𝑧4

9
（1 + 𝑧𝑧 + 𝑧𝑧2 + 𝑧𝑧3 + 𝑧𝑧4 + 𝑧𝑧5 + 𝑧𝑧6 + 2𝑧𝑧3） 

 

 

 

■ｐ４８０ 第２２章−第２問（２） ＜解答＞のつづき 

 １〜７行目を次のように訂正いたします 

 

☆より 

              = 𝑧𝑧4

9
・2𝑧𝑧3 = 2𝑧𝑧7

9
= 2

9
 

α，βを 2解にもつ 2次方程式は 

              (𝑠𝑠 − 𝛼𝛼)(𝑠𝑠 − 𝛽𝛽) = 0 

                 𝑠𝑠2 − (𝛼𝛼 + 𝛽𝛽)𝑠𝑠 + 𝛼𝛼𝛽𝛽 = 0 

                 𝑠𝑠2 +
1
3
𝑠𝑠 +

2
9

= 0 

  𝑠𝑠             𝑠𝑠 =
−1

3 ± �1
9 −

8
9

2
=
−1 ± √7𝑠𝑠

6
 

 

 

 

 

■ｐ４８１ 第２２章−第３問 ＜解答＞ 

 １４行目を次のように訂正いたします 

 （誤）  𝑧𝑧 − 1 として                      (正)   𝑧𝑧 = 1 として 

 

 

 

 

 



■ｐ４８５ 第２２章−第５問（２） ＜解答＞ 

 ３行目を次のように訂正いたします 

（誤）  今，対角線 𝑧𝑧ℎ𝑧𝑧𝑗𝑗と対角線𝑧𝑧𝑘𝑘𝑧𝑧𝑖𝑖 (1≦ ℎ, 𝑗𝑗,𝑘𝑘, 𝑙𝑙 ≦ 2𝑛𝑛）が直交しているとする 

（正）  今，対角線 𝑧𝑧ℎ𝑧𝑧𝑗𝑗と対角線𝑧𝑧𝑘𝑘𝑧𝑧𝑙𝑙 (1≦ ℎ, 𝑗𝑗, 𝑘𝑘, 𝑙𝑙 ≦ 2𝑛𝑛）が直交しているとする 
 


